

# “天秤”雨噴恆春 117年來最大

記者蔡永彬、潘欣中、張進安／台北、屏東報導

天秤颱風昨天在恆春半島降下驚人雨勢，重創屏東。恆春氣象站測得建站一百一十七年來雨量新紀錄，整天累積雨量超過六百毫米。車城的時雨量，甚至超過三年前莫拉克颱風。恆春雨勢讓中華電信機房損壞，氣象局的資料傳輸一度只能靠無線電呼叫。

昨夜天秤中心位置在台灣西南近海，中央氣象局預估，明、後天很可能被中度颱風布拉萬“牽回來”，如果天秤不減弱，暴風圈將威脅南台灣到下周三。

文化大學大氣科學系研究教授劉廣英說，史上路徑類似的颱風是一九六八年七月的輕颱風娜定，它掃過南台灣角落，到東沙島附近海面兜了一圈、“吃掉”另一顆輕颱歐莉芙後又撲回台灣。

昨天清晨五點，天秤中心從屏東縣牡丹鄉附近登陸，早上七點半從屏東枋山鄉附近出海，登陸時間雖短，但帶來驚人雨量；傍晚減弱為輕度颱風。

除了車城和恆春，昨天達到“超大豪雨”（單日三百五十毫米）的地區還有屏東滿州、台東達仁、金峰、海端、卑南，和花蓮富里。

大武、蘭嶼測到十七級陣風，恆春十三級，成功和台東十二級。恆春全區八成泡在水裡，到深夜還有一萬八千多戶停電。

中央氣象局恆春氣象站主任陳建明，以“驚人”形容恆春的雨勢；他說：“與其說大雨用『倒』的，不如說用『噴』的！”陳建明表示，恆春、車城是被颱風“眼牆”掃到。他解釋，颱風眼周圍環繞著眼牆，是強烈雷暴區，為氣旋中最惡劣的地帶。

“這是我這輩子見過最慘的水災”，世居恆春的七十四歲城南里長邱榮欽說，過去頂多低窪區淹水，昨天很多不淹的地區全淹了。暴雨挾帶狂風，遊覽車吹翻、電桿應聲而倒。

陳建明說，恆春時雨量最高紀錄是一五六毫米；昨天上午七至八時測得時雨量一六八毫米；日雨量四八五毫米，昨天到中午已測得五百毫米，“一日雙破，百年未見”。